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ВСТУП 

Актуальність теми зумовлена зростанням ролі неприбуткових 

організацій у публічному управлінні, соціально-економічному розвитку та 

становленні демократичних інститутів в Україні. У сучасних умовах вони є 

важливою складовою громадянського суспільства, сприяють реалізації прав і 

свобод людини, розвитку волонтерства та підвищенню громадянської 

активності. Неприбуткові організації задовольняють суспільно важливі потреби 

у сферах соціального захисту, освіти, охорони здоров’я, культури, захисту прав 

людини, охорони довкілля та надання гуманітарної допомоги, що має особливе 

значення в умовах воєнного стану та післявоєнного відновлення. 

У процесах децентралізації, реформування публічного управління та 

європейської інтеграції неприбуткові організації грають дуже важливу роль, 

оскільки вони виступають партнерами держави у реалізації публічної політики 

та забезпеченні відкритості влади. Водночас правове регулювання діяльності 

неприбуткових організацій залишається фрагментарним, що ускладнює 

застосування норм законодавства та створює правову невизначеність у 

питаннях звітності, фінансового контролю й державного нагляду. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У працях таких вітчизняних 

науковців, як О. Андрійко, Л. Василенко, О. Дяченко, І. Коліушко, 

Ю. Шемшученка, О. Петришин, О. Погрібний, Л. Кравчук, В. Малиновський та 

інших, ґрунтовно розглядаються окремі аспекти правового статусу 

неприбуткових організацій, їхня роль у системі публічного управління, питання 

фінансового забезпечення та взаємодії з органами державної влади. Водночас 

значна частина наукових досліджень зосереджена переважно на теоретичних 

підходах або аналізі окремих організаційно-правових форм неприбуткових 

організацій, тоді як питання комплексної оцінки узгодженості нормативно-

правового регулювання та практики його реалізації залишаються недостатньо 

розробленими. Зазначене зумовлює потребу у здійсненні поглибленого 

дослідження, спрямованого на системний аналіз чинного законодавчого 

регулювання діяльності неприбуткових організацій та обґрунтування напрямів 



 8 
 
його подальшого вдосконалення з урахуванням міжнародних стандартів і 

національної специфіки. 

Метою кваліфікаційної роботи є визначення особливостей і виявлення 

проблемних аспектів законодавчого регулювання діяльності неприбуткових 

організацій в Україні, а також розроблення науково обґрунтованих пропозицій 

щодо його вдосконалення з метою підвищення ефективності функціонування 

цих інституцій у сучасних умовах суспільного розвитку. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання:  

• розкрити поняття та сутність неприбуткових організацій, а також 

визначити основні принципи їх діяльності. 

• дослідити історію становлення та розвиток правового регулювання 

неприбуткових організацій в Україні. 

• проаналізувати класифікацію та основні види неприбуткових 

організацій. 

• охарактеризувати сучасне законодавче регулювання діяльності 

неприбуткових організацій та виявити його особливості. 

• дослідити податкові особливості функціонування неприбуткових 

організацій в Україні. 

• здійснити оцінку ефективності діяльності неприбуткових 

організацій в Україні та визначити напрями її підвищення. 

Об’єктом дослідження виступають врегульовані нормами публічного 

права суспільні відносини, що формуються у процесі створення, 

функціонування та здійснення державного контролю за діяльністю 

неприбуткових організацій в Україні. 

Предметом дослідження є законодавчі аспекти діяльності неприбуткових 

організацій. 

Методи дослідження. У роботі використано загальнонаукові та спеціальні 

методи:  

• аналіз і синтез - для визначення змісту законодавчих норм;  
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• системний підхід - для виявлення структури та взаємозв’язків 

нормативно-правових актів;  

• порівняльно-правовий метод - для зіставлення українського законодавства 

з міжнародними стандартами;  

• логіко-юридичний метод - для уточнення понять та виявлення прогалин у 

правовому регулюванні;  

• метод узагальнення - для формування рекомендацій щодо вдосконалення 

законодавства. 

Теоретичне значення роботи полягає в уточненні базових правових 

категорій та поглибленні розуміння ролі й місця неприбуткових організацій у 

системі публічного управління. Методична цінність роботи визначається 

систематизованим підходом до аналізу законодавства у сфері неприбуткової 

діяльності. Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості 

використання сформульованих висновків і рекомендацій у діяльності 

неприбуткових організацій, органів державної влади та органів місцевого 

самоврядування, а також у процесі розроблення, застосування й удосконалення 

внутрішніх нормативних документів. 

Інформаційну базу дослідження становлять наукові праці вітчизняних і 

зарубіжних науковців, норми Конституції України, закони та підзаконні 

нормативно-правові акти, матеріали Міністерства фінансів України, Державної 

податкової служби, аналітичні звіти міжнародних організацій та профільних 

інституцій громадянського суспільства. 

Структура роботи зумовлена метою та логікою дослідження і 

складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел і 

додатків. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ДІЯЛЬНОСТІ НЕПРИБУТКОВИХ ОРГАНІЗАЦІЙ 

 

1.1 Поняття та сутність неприбуткових організацій, основні принципи 

діяльності 

 

Неприбуткові організації посідають важливе місце в сучасному 

суспільстві, оскільки їх діяльність спрямована на досягнення суспільно 

корисних результатів, а не на отримання прибутку. Фінансові ресурси для них є 

засобом реалізації статутних завдань та суспільної місії. Вони функціонують 

поза межами державного сектору та ринкових механізмів, але можуть 

взаємодіяти з державою через партнерські програми, гранти та надання 

соціальних послуг. 

Згідно з Податковим кодексом України, неприбутковим підприємством, 

установою та організацією є юридична особа, діяльність якої не передбачає 

одержання прибутку та його розподілу між засновниками (учасниками), а її 

доходи (прибутки) використовуються виключно для фінансування видатків на 

утримання такої організації та реалізації цілей, визначених її установчими 

документами [1].  

Суть неприбуткових організацій полягає у поєднанні економічного та 

соціального компонентів. Вони повинні дотримуватися фінансових норм та 

забезпечувати стабільність ресурсної бази, але залишатися гнучкими та 

орієнтованими на суспільні потреби. Така подвійність визначає їх особливий 

статус: вони не є комерційними підприємствами в традиційному розумінні, але 

й не належать до державних органів. У сучасних умовах неприбуткові 

організації дедалі частіше впроваджують нові моделі соціальних послуг, 

пропонуючи інноваційні підходи до розв’язання проблем у сферах освіти, 

охорони здоров’я, екології та захисту прав людини. 

У наукових працях підкреслюється, що ключовою ознакою неприбуткових 

організацій є спрямування всього отриманого прибутку на реалізацію статутних 
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цілей, а не на збагачення учасників [2, с. 210]. При цьому вони діють у межах 

третього сектора економіки, який доповнює функції держави та бізнесу у 

вирішенні соціально важливих питань [3, с. 28–37]. 

Розглядаючи поняття неприбутковості, слід зазначити, що йдеться не про 

відсутність фінансових надходжень, а про неможливість розподілу прибутку 

між засновниками чи учасниками. Організація може отримувати кошти від 

донорів, пожертв, грантів або через власну господарську діяльність, проте ці 

кошти мають використовуватися виключно для реалізації статутних завдань. 

Принцип невиведення прибутку є ключовим, оскільки він відмежовує 

неприбуткову діяльність від підприємницької. У цьому контексті важливим є 

також принцип цільового використання ресурсів, що забезпечує прозорість та 

підзвітність перед донорською спільнотою, державою та суспільством. 

Сучасні умови розвитку громадянського суспільства свідчать про 

зростання потреби у професійних та структурованих неприбуткових 

інституціях. Зміни соціальних пріоритетів, розвиток цифрових технологій та 

нові форми громадянської участі стимулюють пошук нових моделей діяльності. 

Неприбуткові організації дедалі частіше виконують роль не лише 

постачальників соціальних послуг, а й майданчиків для поширення цінностей, 

формування громадської думки та реалізації колективних ініціатив. Переваги 

мережевої співпраці дозволяють їм розширювати можливості, залучати 

міжнародний досвід та інтегруватися у глобальний контекст. 

Приклади практичної діяльності підтверджують трансформацію ролі 

неприбуткових організацій. Так, міжнародна неприбуткова організація Razom 

for Ukraine активно підтримує гуманітарні та волонтерські ініціативи, 

об’єднуючи ресурси, координуючи волонтерів, проводячи адвокаційні кампанії 

та підтримуючи проєкти розвитку [4]. Зазначене свідчить про спроможність 

неприбуткових організацій ефективно діяти в турбулентному середовищі, 

виконуючи водночас функції оперативного гуманітарного реагування та 

стратегічного реформування соціальної сфери. 
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ СУЧАСНОГО СТАНУ ДІЯЛЬНОСТІ НЕПРИБУТКОВИХ 

ОРГАНІЗАЦІЙ В УКРАЇНІ 

 

2.1 Сучасне законодавче регулювання діяльності неприбуткових 

організацій та його особливості 

 

Сучасне законодавче регулювання діяльності неприбуткових організацій в 

Україні формується в умовах глибоких соціально-економічних трансформацій, 

посилених воєнним станом, бюджетними обмеженнями та зростанням ролі 

громадянського суспільства у забезпеченні соціальної стабільності. У таких 

умовах неприбуткові організації дедалі частіше виконують функції, які 

традиційно належали державі, зокрема в галузі охорони здоров’я, соціального 

захисту населення та гуманітарної допомоги. 

Кількісне зростання неприбуткового сектору характеризується 

збільшенням кількості зареєстрованих організацій, розширенням обсягів 

залучених фінансових ресурсів та розширенням спектра реалізованих програм. 

Якісні характеристики розвитку проявляються у підвищенні інституційної 

спроможності, професіоналізації управління, впровадженні сучасних стандартів 

прозорості та підзвітності. 

Відповідно до визначення Закону України «Про благодійну діяльність та 

благодійні організації», благодійна діяльність є добровільною особистою або 

майновою допомогою для досягнення визначених законом цілей і не передбачає 

отримання прибутку чи винагороди благодійнику за допомогою від бенефіціара. 

Це є ключовою ознакою, що відрізняє неприбуткові організації від комерційних 

структур і забезпечує їх спеціальний правовий режим. Важливою умовою 

діяльності благодійних організацій є заборона на розподіл внесків між їхніми 

засновниками чи керівництвом: усі зібрані кошти мають спрямовуватися 

виключно на потреби отримувачів допомоги [1]. 
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Нормативно-правове регулювання діяльності неприбуткових організацій 

базується на положеннях Конституції України, Закону України «Про благодійну 

діяльність та благодійні організації», Цивільного кодексу України, Податкового 

кодексу України та інших нормативно-правових актів, що визначають порядок 

реєстрації, діяльності та звітності таких організацій [26]. 

Зокрема, згідно з чинним Податковим кодексом України, неприбуткові 

організації, включені до Реєстру неприбуткових установ та організацій, 

звільняються від податку на прибуток за умови, що їхні доходи 

використовуються виключно для реалізації статутних цілей. Реєстрація 

неприбуткової організації здійснюється на підставі встановлених законом 

вимог, зокрема наявності в установчих документах положень, що забороняють 

розподіл отриманих доходів серед засновників та учасників [27]. При цьому 

Державна податкова служба України неодноразово зазначала, що порушення 

вимог щодо цільового використання доходів або значних адміністративних 

виплат працівникам може стати підставою для виключення організації з 

реєстру, що призводить до втрати пільг [28]. Правове регулювання постійно 

оновлюється: зміни до Податкового кодексу, зокрема закон № 4143-ІХ від 17 

грудня 2024 р., розширили умови перебування благодійних організацій у 

Реєстрі неприбуткових установ та організацій, уточнивши правила виплат 

працівникам і перелік отримувачів благодійної допомоги [29]. 

Об’єктом аналізу в межах даного дослідження є Благодійний фонд 

«Таблеточки» - одна з найбільш інституційно розвинених благодійних 

організацій України у сфері підтримки дітей з онкологічними та 

гематологічними захворюваннями. Діяльність фонду здійснюється у суворій 

відповідності до чинного законодавства, що зумовлює високі вимоги до 

фінансового менеджменту, внутрішнього контролю та звітності. 

Функціонування «Таблеточок» демонструє, що законодавче регулювання не 

лише обмежує діяльність неприбуткових організацій, а й створює передумови 

для формування довіри з боку суспільства та донорів. Чітке дотримання вимог 
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щодо нерозподілу прибутку, прозорого обліку коштів і публічної звітності 

сприяє зростанню обсягів залучених ресурсів та стабільності діяльності. 
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ВИСНОВКИ 

 

У ході дослідження теоретичних і прикладних аспектів діяльності 

неприбуткових організацій в Україні сформовано цілісне розуміння їх сутності, 

правового статусу, принципів функціонування та механізмів забезпечення 

ефективності діяльності в сучасних умовах. НПО розглядаються як 

багатовимірні соціально-правові інституції, які поєднують економічну 

доцільність з високим рівнем соціальної відповідальності та спрямовані на 

задоволення публічних інтересів і суспільно значущих потреб. Вони 

виступають не лише суб’єктами громадянського суспільства, а й важливим 

елементом системи публічного управління, оскільки забезпечують реалізацію 

соціальних ініціатив, розвиток волонтерства та сприяють зміцненню соціальної 

згуртованості. 

Проведений теоретико-правовий аналіз підтвердив, що ключовою 

ознакою НПО є відсутність мети отримання та розподілу прибутку між 

засновниками або учасниками. Неприбутковість не означає відсутності 

фінансових ресурсів, а визначає їх виключно цільове використання для 

досягнення статутних завдань. Це створює специфічну модель функціонування 

організацій, у якій фінансові інструменти виступають засобом реалізації 

соціальної місії, а не самоціллю. Саме тому фінансові ресурси НПО мають 

сприйматися як інструмент досягнення суспільного ефекту, а не як показник 

успішності діяльності в традиційному комерційному розумінні. З’ясовано, що 

система принципів діяльності НПО (самоврядування, добровільність, 

прозорість, підзвітність, цільове використання активів, суспільна користь) є 

визначальною для легітимності організацій у правовому полі, формування 

довіри держави, донорів та громадськості, а також забезпечення сталого 

інституційного розвитку. Ефективність реалізації зазначених принципів 

залежить від рівня внутрішнього управління, професіоналізму керівних органів, 

а також наявності чіткої стратегії діяльності та механізмів контролю. 



 16 
 

У процесі дослідження встановлено, що становлення та розвиток 

неприбуткових організацій в Україні відбувалися під впливом складних 

історичних і соціально-політичних чинників, пов’язаних із трансформацією 

правової системи та переходом до демократичних стандартів свободи 

об’єднань. Сучасна модель правового регулювання діяльності НПО є 

результатом еволюційного розвитку законодавства, що поєднує норми 

конституційного, цивільного, податкового та адміністративного права. Такий 

міжгалузевий характер правового регулювання, з одного боку, забезпечує 

комплексний контроль за діяльністю неприбуткового сектору, а з іншого - 

вимагає дотримання балансу між регуляторним впливом держави та автономією 

організацій громадянського суспільства з метою запобігання надмірній 

зарегульованості. 

Узагальнення теоретичних положень дозволило дійти висновку, що 

різноманіття організаційно-правових форм, напрямів діяльності, джерел 

фінансування та масштабів функціонування неприбуткових організацій 

відображає багатогранність сучасного громадянського суспільства. 

Класифікація НПО має не лише наукове, а й практичне значення, оскільки 

сприяє уточненню їх правового статусу, систематизації нормативного 

регулювання та формуванню більш адресної державної політики у сфері 

підтримки громадських ініціатив. Отримані теоретичні висновки стали 

методологічним підґрунтям для аналізу практичних аспектів діяльності 

неприбуткових організацій у наступному розділі роботи. 

Аналіз сучасного стану діяльності неприбуткових організацій в Україні 

засвідчив їх високу соціальну значущість у контексті соціально-економічних 

трансформацій, воєнного стану та зростання ролі громадянського суспільства. 

НПО дедалі частіше виконують функції, які держава не спроможна реалізувати 

в повному обсязі, зокрема у сферах соціального захисту, охорони здоров’я, 

гуманітарної допомоги та підтримки вразливих категорій населення. Таким 

чином, неприбуткові організації виступають важливими партнерами держави у 

реалізації соціальної політики та забезпеченні суспільної стабільності. 
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Дослідження законодавчого та податкового регулювання діяльності НПО 

дозволило зробити висновок, що, попри наявність базових правових механізмів 

функціонування неприбуткового сектору, нормативне середовище залишається 

складним і фрагментарним. Податкові пільги, передбачені для неприбуткових 

організацій, створюють сприятливі умови для розвитку благодійної та 

громадської діяльності, проте супроводжуються суворими вимогами щодо 

цільового використання коштів, фінансової звітності та відповідності статутних 

документів нормам Податкового кодексу України. Недотримання цих вимог 

призводить до значних правових і фінансових ризиків, зокрема втрати 

неприбуткового статусу. 

Аналіз судової практики підтвердив, що статус неприбуткової організації 

не є абсолютною гарантією звільнення від податкових зобов’язань, а передбачає 

підвищений рівень відповідальності за дотримання законодавства. Водночас за 

умов належного документального оформлення діяльності, прозорості 

фінансових операцій та дотримання принципів неприбутковості суди, як 

правило, стають на захист прав НПО, визнаючи протиправними необґрунтовані 

рішення контролюючих органів. Це свідчить про важливість правової культури, 

професійного фінансового менеджменту та системного підходу до управління 

діяльністю організацій. 

Практичний аналіз діяльності Благодійного фонду «Таблеточки» показав, 

що ефективна модель функціонування неприбуткової організації ґрунтується на 

поєднанні чітко сформульованої гуманістичної місії з високим рівнем 

управлінської дисципліни, фінансової прозорості та стратегічного планування. 

Здатність організації забезпечувати зростання надходжень і програмних витрат 

за одночасного контролю адміністративних витрат підтверджує, що 

інституційна зрілість є ключовою передумовою стійкості НПО та їх 

ефективного реагування на соціальні виклики. Водночас встановлено, що навіть 

інституційно розвинені організації потребують постійного вдосконалення 

управлінських процесів, зокрема шляхом цифровізації обліку й звітності, 
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впровадження системи ключових показників ефективності, розвитку 

внутрішнього аудиту та проєктного менеджменту. 

Узагальнюючи результати проведеного дослідження, можна дійти 

висновку, що підвищення ефективності діяльності неприбуткових організацій в 

Україні можливе лише за умови комплексного підходу, який поєднує 

дотримання вимог законодавства, впровадження сучасних управлінських 

практик, розвиток інституційної спроможності та активізацію партнерської 

взаємодії з органами публічної влади, бізнесом і міжнародними донорами. Саме 

така модель дозволяє забезпечити довіру суспільства, сталість фінансування та 

довгостроковий соціальний вплив діяльності НПО. 

Таким чином, поставлена у дипломній роботі мета досягнута, а 

сформульовані завдання виконані в повному обсязі. Отримані висновки мають 

теоретичне й практичне значення та можуть бути використані у подальших 

наукових дослідженнях, у діяльності неприбуткових організацій, а також у 

процесі вдосконалення нормативно-правового регулювання функціонування 

неприбуткового сектору в Україні. 
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